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Гераічнае і трагічнае
Са праўд ным па да рун кам да 

70-й га да ві ны вы зва лен ня Бе-
ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў стаў но вы бу ды нак 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея 
гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай-
ны. Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі ад-
крыц ця, якая ад бы ла ся 2 лі пе ня 
2014 го да, пры ня лі ўдзел прэ зі дэн-
ты Бе ла ру сі і Ра сіі Аляк сандр Лу-
ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін. Вель мі 
сім ва ліч на, бо ме на ві та ра зам з 
брац кім рус кім на ро дам мы зда-
бы лі Вя лі кую Пе ра мо гу.

Не вы пад ко ва Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны ахрыс ці лі хра мам 
па мя ці. Дзя ку ю чы вя лі кай пра цы 
і пра фе сі я на ліз му шы ро ка га ко ла 
лю дзей, у ім ство ра на вы дат ная 
экс па зі цыя, якая аб' ек тыў на рас-
каз вае аб ге ра іч ных і тра гіч ных 
па дзе ях у лё се не толь кі Бе ла ру-
сі, а і ўся го све ту. Тут за хоў ва юц-
ца экс па на ты, якія па ча лі збі раць 
яшчэ та ды, ка лі на ша кра і на зна-
хо дзі ла ся пад аку па цы яй.

Ра зам з но вым му зе ем вы-
рас ла і скульп тур ная кам па зі цыя 
«Раз ві тан не». Дзве брон за выя 
фі гу ры сім ва лі зу юць за ка ха ную 
па ру, якая спы ні ла ся ля кры ні цы. 
Па за ду ме скульп та ра Аляк санд ра 
Ша тэр ні ка, жан чы на бла слаў ляе 
му жа, які ідзе на вай ну. Та кім быў 
лёс бе ла рус кіх жа нок. Але да лё ка 
не ўсім вай на па да ра ва ла пра ва 
су стрэц ца зноў...

Знак «Баг ра ці ён»
Ка ля вёс кі Ра ка ві чы, што ў 

Свет ла гор скім ра ё не, у чэр ве-
ні 1944 го да зна хо дзі лі ся пе ра-
да выя час ці 65-й ар міі ге не ра ла 
Ба та ва. На мес цы асу ша на га ба-
ло та Брыц кі Мох, праз якое іш лі 
ў на ступ лен не са вец кія вой скі, 
два га ды та му з'я віў ся па мят ны 
знак «Баг ра ці ён». Ме на ві та тут 
23 чэр ве ня 1944 го да па ча ла ся 
ад на з най буй ней шых ва ен ных 
апе ра цый у гіс то рыі ча ла вец тва, 
у вы ні ку якой кры ху больш як 
за два ме ся цы бы лі вы зва ле ны 
Бе ла русь, ус ход няя Поль шча і 
част ка Пры бал ты кі, цал кам зні-
шча на гіт ле раў ская гру па ар мій 
«Цэнтр».

У цэнт ры ся мі мет ро ва га ба рэль-
е фа скульп та ра Ва ле рыя Кан дра-
цен кі — фі гу ры сла ву тых пал ка вод-
цаў, якія ме лі да чы нен не да апе ра-
цыі «Баг ра ці ён»: Кан стан ці на Ра-
ка соў ска га, Ге ор гія Жу ка ва, Паў ла 
Ба та ва і Мі ха і ла Па но ва. Па абод ва 
ба кі ад іх — са вец кія сал да ты, якія 
на сту па юць. Тут жа — пар ты за-
ны і ма ра кі Дняп роў скай ва ен най 
фла ты ліі. Стрэ лы, на якіх у брон-
зе вы бі ты наз вы вы зва ле ных пад-
час апе ра цыі бе ла рус кіх га ра доў, 
свед чаць аб двух га лоў ных уда рах 
Чыр во най Ар міі. Ад люст ра ва на на 
ма ну мен це, ура чыс та ад кры тым 
23 чэр ве ня 2014 го да — у дзень 
70-год дзя па чат ку «Баг ра ці ё на», і 
ўся скла да насць пра вя дзен ня апе-

ра цыі: на шы сал да ты іш лі ў на ступ-
лен не, уз вод зя чы га ці і пла ты, вы ка-
рыс тоў ва ю чы мак ра сту пы і ва ла ку-
шы. У апе ра цыі «Баг ра ці ён» з абод-
вух ба коў удзель ні ча ла 4 міль ё ны 
ча ла век, ка ля 62 ты сяч гар мат і мі на-
мё таў, звыш 7500 тан каў, больш як 
7 ты сяч са ма лё таў.

Дзі ця чая Ха тынь
Адзі ны ў све це ме ма ры ял, пры-

све ча ны ма ла лет нім ах вя рам Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, зна хо дзіц ца 
ў вёс цы Крас ны Бе раг, што ў Жло-
бін скім ра ё не. Тут, на Го мель шчы-
не, у 1943 го дзе фа шыс та мі быў 
ство ра ны кан цэнт ра цый ны ла гер, 
дзе ў не паў на лет ніх вяз няў за бі ра-
лі кроў для сал дат вер мах та.

На тэ ры то рыі Крас на га Бе ра га 
іс на ва лі два дзі ця чыя до нар скія 
на кап ляль ні кі. На ад ным 
за 7 тыд няў не паў на лет нія 
вяз ні зда лі кроў ад 8 да 19 
ра зоў. На дру гім у дзя цей 
з пер шай гру пай кры ві яе 
за бі ра лі цал кам, за тым ма-
лень кіх до на раў зні шча лі. 
Са ма му ста рэй ша му з іх 
бы ло 14 га доў...

28 чэр ве ня 2007 го да на 
мес цы гі бе лі 1990 ча ла век, 
ся род вя ліз на га яб лы не-
ва га са ду, з'я віў ся ме ма-
ры ял, над пра ек там яко га 
пра ца ва лі ар хі тэк та ры пад 
кі раў ніц твам за слу жа на-
га ар хі тэк та ра Бе ла ру сі, 
лаў рэ а та Ле нін скай прэ міі 
Ле а ні да Ле ві на. Ка ля ўва-
хо ду на вед валь ні каў су-
стра кае брон за вая фі гур ка 
то нень кай дзяў чын кі, твар 
якой пе ра ко ша ны ад бо лю і 
без да па мож нас ці. Пад ня ты-
мі ўго ру ру ка мі дзяў чын ка 
быц цам бы аба ра ня ец ца ад 
усіх здзе каў, якія пры нес лі 
на на шу зям лю гіт ле раў цы.

Ад «Пло шчы Сон ца» 
рас хо дзяц ца алеі-пра мя ні, адзін 
з якіх — «Пра мень па мя ці» — 
пе ра ся кае мёрт вы клас. 21 бе-
ла снеж ная пус тая пар та ча кае 
сва іх вуч няў, якія за іх ужо ні ко лі 
не ся дуць. На чор най дош цы бе-
лы мі лі та ра мі на дру ка ва ны тэкст 
ліс та 15-га до вай Ка ці Су сан інай, 
які яна на пі са ла свай му баць ку з 
фа шысц кай ка тар гі — ме на ві та 
так на зы ва ла канц ла гер дзяў чын-
ка. На ад ва рот ным ба ку клас най 
дош кі ад люст ра ва на кар та Бе ла-
ру сі, на якой аба зна ча ны мес цы, 
дзе зна хо дзі лі ся па доб ныя до нар-
скія дзі ця чыя ла ге ры смер ці.

«Ка раб лік Над зеі», зме шча ны 
за дош кай, сім ва лі зуе ма ры, якім 
не на ка на ва на бы ло здзейс ніц ца. 
На яго вет ра зях на пі са на 171 дзі-
ця чае імя — ме на ві та столь кі дзя-
цей уда ло ся вы ра та ваць у дзень 
вы зва лен ня Крас на га Бе ра га 
25 чэр ве ня 1944 го да. На 24 маль-
бер тах — 24 віт ра жы, ство ра ныя 
дзець мі Мінск ага па ла ца пі я не раў 
у 1946 го дзе. На іх ад люст ра ва на 
тое, што ха це лі ба чыць дзе ці, у 
якіх вай на ада бра ла дзя цін ства. 

У ін шых жа яна ад ня ла юнац тва 
і ста ласць...

На месцы лагера смерці
Су час ны ме ма ры ял з'я віў ся 

на мес цы ла ге ра смер ці Трас ця-
нец зу сім ня даў на. 22 чэр ве ня 
2015 го да — у 74-ю га да ві ну з 
па чат ку Вя лі кай Ай чын най вай-
ны — у яго ўра чыс тым ад крыц ці 
пры маў удзел Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пра тое, што во сен ню 
1941 го  да на тэ ры то рыі кал га са імя 
Кар ла Марк са, што пад Мінскам, 
быў ство ра ны най буй ней шы ў 
Бе ла ру сі і Са вец кім Са ю зе ла-
гер смер ці, між на род ная гра мад-
скасць да ве да ла ся па раў наль на 
ня даў на. А між ін шым, бе ла рус кі 
ла гер смер ці па коль кас ці ах вяр 
не са сту пае су свет на вя до мым 
Асвен цы му, Бу хен валь ду, Да хау, 
Ра венс бру ку.

Ла гер смер ці аб' яд ноў вае не-
каль кі мес цаў ма са ва га зні шчэн ня 
лю дзей: уро чы шчы Бла га ўшчы на і 
Шаш коў ка, сам ла гер смер ці. Акра-
мя мір ных жы ха роў, пар ты за наў і 
пад поль шчы каў, са вец кіх ва ен на па-
лон ных, тут свой апош ні пры ту лак 
знай шлі яў рэі — жы ха ры Поль шчы, 
Аў стрыі, Гер ма ніі і Чэ ха сла ва кіі. Па 
роз ных звест ках, у Трас цян цы за гі-
ну ла ад 50 ты сяч да 206 ты сяч 500 
ча ла век. На пэў на, кан чат ко вую ліч-
бу мы не да ве да ем ся ні ко лі: пе рад 
ад ступ лен нем ня мец кіх войск на-
цысц кія ка ты зні шчы лі ўсе сля ды 
сва іх зла чын стваў.

Дзе ся ці мет ро вая брон за вая 
скульп ту ра з фі гу ра мі за ка та ва ных 
вяз няў Трас цян ца — «Бра ма па мя-
ці» — ство ра на ма ла дым скульп та-
рам Кан стан ці нам Кас цю чэн кам. 
Да рэ чы, за гэ тую ра бо ту ма ла ды 
аў тар сё ле та з рук кі раў ні ка дзяр-
жа вы атры маў спе цы яль ную прэ-
мію Прэ зі дэн та Бе ла ру сі дзея чам 
куль ту ры і мас тац тва. Ма ла хто 
ве дае, што сваю пра цу над скульп-
ту рай Кан стан цін па чаў яшчэ ў 
2007 го дзе. Да рэ чы, пер шыя па-
ра ды май стар атры маў ад свай го 
на стаў ні ка — на род на га мас та ка 
Бе ла ру сі Мі ха і ла Са віц ка га.

Да «Бра мы па мя ці» — са май 
вы со кай скульп ту ры ў на шай кра-
і не — вя дзе алея, гра ніт ныя плі ты 
па аба пал якой рас каз ва юць аб 
ін шых мес цах ма са ва га зні шчэн-
ня лю дзей на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. 
Та кіх на на шай зям лі бы ло 260.

Ах вя рам ха ла кос ту
Аб ноў ле ны ме ма ры ял ах вя-

рам ха ла кос ту «Яма», які з'я віў ся 
ў Мін ску ў 2000 го дзе, на гад вае 
нам аб бес ча ла веч нас ці фа шыс-
таў, сім ва лі зуе веч ны боль і сму-
так бе ла рус ка га на ро да. Гэ тае 
мес ца пры све ча на ўсім яў рэ ям, 
якія ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай-
ны за гі ну лі ў Мін скім ге та.

Ме на ві та ў бе ла рус кай ста лі цы 
бы ло ство ра на ад но з най буй ней-
шых у Еў ро пе ге та для зні шчэн ня 

яў рэ яў. Ужо ў кан цы каст рыч ні-
ка 1943 го да сум ная ста тыс ты ка 
свед чы ла аб 100 ты ся чах за бі-
тых. Толь кі 2 са ка ві ка 1942 го да 
на цыс ты за бі лі больш як 5 ты сяч 
яў рэ яў, у тым лі ку ка ля 200 сі рот з 
дзі ця ча га до ма. Вя лі кі мі гру па мі іх 
пад во дзі лі да яра на ўскрай ку ге та 
і рас стрэль ва лі. Тру пы скід ва лі ў 
яму. Сён ня на гэ тым мес цы — ме-
ма ры ял.

Абел іск з чор на га мар му ру 
ўста ноў ле ны тут яшчэ ў 1947 го-
дзе (гэ та быў пер шы і пра цяг лы 
час адзі ны пом нік ах вя рам ха ла-
кос ту ва ўсім Са вец кім Са ю зе). А 
вось лес ві ца-кам па зі цыя «Апош-
ні шлях» з'я ві ла ся тут на па чат ку 
но ва га ста год дзя. 27 брон за вых 
фі гур быц цам спус ка юц ца ў сваю 
ж ма гі лу... Да рэ чы, аў тар скульп-
тур най кам па зі цыі — Эль за По-

лак — ве дае пра звер ствы 
фа шыс таў не па чут ках. 
Яна, яў рэй ка са Сла ва-
кіі, толь кі цу дам вы жы ла 
ў Асвен цы ме. У ства рэн ні 
скульп ту ры так са ма пры ма-
лі ўдзел ар хі тэк тар Ле а нід 
Ле він і скульп тар Аляк сандр 
Фін скі.

Алея Пра вед ні каў на ро-
даў све ту, вы са джа ная ка ля 
«Ямы», уве ка веч вае ім ёны 
бе ла ру саў, якія, ры зы ку ю-
чы сва ім жыц цём, ра та ва лі 
лю дзей яў рэй ска га па хо-
джан ня. Уся го ў га ды Вя-
лі кай Ай чын най на тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі іс на ва ла звыш 
сот ні ге та, ад куль у апош ні 
шлях ад пра ві лі ся так са ма 
яў рэі з Гер ма ніі, Поль шчы, 
Аў стрыі і ін шых кра ін.

«Баць ка 
Ста лін гра да»

Не кож ная еў ра пей ская 
ста лі ца аба ра ня ла ся столь кі, 

коль кі тры маў ся бе ла рус кі Ма гі лёў. 
На пра ця гу 23 дзён са вец кія во і ны 
ста я лі насмерць, каб хоць кры шач ку 
ад цяг нуць га лоў ны ўдар — на Маск-
ву. Толь кі за адзін дзень ба ёў — 
12 лі пе ня 1941 го да — са вец кі мі 
сал да та мі бы ло зні шча на 39 тан каў 
во ра га. Сён ня Ма гі лёў на зы ва юць 
«баць кам Ста лін гра да».

9 мая 1995-га — у год свят-
ка ван ня 50-й га да ві ны Пе ра мо-
гі — пад Ма гі лё вам ад крыў ся ме-
ма ры яль ны комп лекс «Буй ніц кае 
по ле». Па за ду ме ар хі тэк та раў 
Ула дзі мі ра Ча лен кі і Але га Ба ра-
ноў ска га, на тэ ры то рыю комп лек-
су трап ля еш праз пры го жую ар ку. 
Над пля цоў кай з гер бам Ма гі лё ва 
гай да ец ца ма ят нік Фу ко, які сім ва-
лі зуе веч ную па мяць аб па лег лых 
тут во і нах. У цэнт ры — не вя лі кая 
кап ліч ка. Тут на па мят ных дош-
ках бе раж лі ва за хоў ва юц ца ім ёны 
аба рон цаў Ма гі лё ва і апа лчэн цаў, 
для мно гіх з якіх гэ ты бой стаў пер-
шым і апош нім. Во і ны, у якіх ім ёны 
ада бра ла вай на, па ха ва ны ў скле-
пе пад кап ліч кай.

Ад кап лі цы вя дуць ча ты ры алеі. 
Ад на з іх пры све ча на Кан стан ці-
ну Сі ма на ву, які, быў шы свед кам 
па дзей на по лі пад Буй ні ча мі, на-
пі саў сваю вя до мую кні гу «Жы выя 
і мёрт выя». Алея вя дзе да ка ме ня 
пісь мен ні ка, на якім на пі са на: «Усё 
жыц цё ён пом ніў гэ тае по ле бою 
1941 го да і за вя шчаў раз ве яць тут 
свой прах». Так і ад бы ло ся. Па ад-
ной з алей трап ля еш да «во зе ра 
слёз», якое сім ва лі зуе па ку ты ўсіх 
ма ці, якія так і не да ча ка лі ся сва іх 
дзя цей з вай ны. На ін шай раз ме-
шча на па слан не да на шчад каў.

Чац вёр тая алея на зы ва ец ца 
Але яй Аба рон цаў. Ка ля 40 ты сяч 
ма гі ляў чан рых та ва лі ся да аба-
ро ны го ра да. Аб ры сы аба рон чых 
ума ца ван няў, якія бу да ва лі ўся го 
толь кі два тыд ні, мож на ўба чыць і 
ця пер. Пад ад кры тым не бам раз-
мяс ці ла ся экс па зі цыя ва ен най 
тэх ні кі.

Бе ла русь-пар ты зан ка
На шу кра і ну па пра ве на зы ва-

юць «рэс пуб лі кай-пар ты зан кай». 
Та ко га ма са ва га су пра ціў лен ня, 
якое на тэ ры то рыі аку па ва най Бе-
ла ру сі аб' яд на ла 374 ты ся чы ча ла-
век, гіс то рыя не па мя тае. На род-
ныя мсці ўцы ўнес лі вя лі кі ўклад у 
Пе ра мо гу над фа шыз мам.

У 2005 го дзе не па да лёк ад стан-
цыі мет ро «Пар ты зан ская» і на ад-
най мен ным пра спек це ста лі цы з 
удзе лам Прэ зі дэн та кра і ны ўра чыс-
та быў ад кры ты пом нік «Бе ла русь 
пар ты зан ская». 20-мет ро вая ка ло на 
з гра ні ту ўве ка веч вае подз віг бе ла-
рус кіх пар ты за наў, здзейс не ны ў га-
ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. Брон-

за выя фі гу ры муж чы ны з він тоў кай 
на пля чы і жан чы ны, якая ў ад ной 
ру цэ тры мае дзі ця, а ў дру гой — 
зброю, уве ка веч ва юць цэ лыя сем'і, 
якія да па ма га лі Чыр во най Ар міі 
гра міць во ра га. Скульп тур ныя кам-
па зі цыі на гад ва юць і пра тое, што 
пар ты зан скія зо ны, раз ме шча ныя 
ў ля сах, ста на ві лі ся пры тул кам для 
мно гіх мір ных жы ха роў; пра тое, як 
ства ра лі ся пар ты зан скія атра ды.

Сім вал муж нас ці 
і стой кас ці

Брэсц кая крэ пасць вя до мая да-
лё ка за ме жа мі на шай кра і ны. Ге-
ра іч ная цы та дэль ста ла сім ва лам 
муж нас ці і стой кас ці бе ла рус ка га 
на ро да. Аба ро на крэ пас ці, якая не 
зда ва ла ся больш за ме сяц, та ды, 
у 1941-м, па ка за ла, што шлях да 
Пе ра мо гі бу дзе скла да ным, але 
са вец кі на род пой дзе да кан ца.

У 2011 го дзе ў Брэсц кай крэ-
пас ці з'я віў ся пом нік па гра ніч ні кам 
і іх сем' ям, якія за гі ну лі ў пер шыя 
дні вай ны. Ме на ві та тут, ка ля Ця-
рэс паль скіх ва рот, гіт ле раў ца мі 
быў на не се ны пер шы клю ча вы 
ўдар. У бу дын ку ва рот зна хо дзі-
ла ся ве жа, у якой жы лі сем'і па-
гра ніч ні каў. По бач пра хо дзіў во-
да пра вод, які за бяс печ ваў бліз кія 
ка зар мы і ўсю крэ пасць ва дой з 
Бу га. Акра мя ка зар маў, тут раз мя-
шча лі ся скла ды з бо еп ры па са мі, 
стай ні. У пер шыя дні вай ны ўсё 
бы ло моц на раз бу ра на, вя лі кая 
коль касць афі цэ раў, іх жо нак і 
дзя цей, сал дат за гі ну ла.

Усю тра ге дыю тых не па-лет ня-
му цём ных дзён пе рад ае брон за вая 

скульп ту ра, якая ўва саб ляе воб раз 
па гра ніч ні каў, што ідуць у бой. За 
сты лі за ва най сця ной за імі на зі рае 
ма ці з дзі цем, якая з кас кі по іць ва-
дой па ра не на га вай скоў ца.

Біт ва за Дняп ро
Ме ма ры яль ны комп лекс, які 

з'я віў ся ў Ло е ве ў чэр ве ні мі ну ла-
га го да, пры све ча ны ўдзель ні кам 
ад ной з най буй ней шых апе ра цый 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, у су-
свет най гіс то рыі ў цэ лым, — біт-
ве за Дняп ро. Во сен ню 1943 го да 
ра ён ны цэнтр апы нуў ся ў эпі цэнт-
ры па дзей, звя за ных з па чат кам 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-
фа шысц кіх за хоп ні каў.

У біт ве, якая цяг ну ла ся 4 ме ся-
цы, удзель ні ча ла ка ля 4 міль ё наў 
ча ла век з абод вух ба коў, фронт 
рас цяг нуў ся на 750 кі ла мет раў. 
Чыр во най Ар мі яй бы ло вы зва ле-
на 38 ты сяч на се ле ных пунк таў, у 
тым лі ку 160 га ра доў. За вы зва-
лен не Ло еў ска га ра ё на Ге ро я мі Са-
вец ка га Са ю за ста лі 323 во і ны — 
бес прэ цэ дэнт ны вы па дак у гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най. Тых, хто зма-
гаў ся пад Ло е вам у 1943-м, га зе та 
«Пра вда» на зва ла звыш ад важ-
ны мі. Гіт ле раў скія сло вы «хут чэй 
Дняп ро па ця чэ на зад, чым рус кія 
возь муць яго» не спраў дзі лі ся.

Подз віг ге ро яў быў уша на ва ны 
яшчэ ў 1966 го дзе — у цэнт ры Ло е-
ва ўста ля ва лі 18-мет ро вы абе ліск. 
Да 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі ўся 
цэнт раль ная пло шча га рад ско га 
па сёл ка пе ра ўтва ры ла ся ў ме ма-
ры яль ны комп лекс. Ці ка ва, што 
пад час бу даў ні чых ра бот у пад-
мур ку ра ней ша га пом ні ка знай шлі 
па слан не на шчад кам. Як вы свет-
лі ла ся, яго па кі ну лі тыя, хто паў ве-
ка та му ўзво дзіў тут абел іск.

Па пры бліз ных звест ках, пад 
Ло е вам за гі ну лі ка ля 10 ты сяч 
са вец кіх сал дат. Толь кі на гэ тым 
мес цы па ха ва на больш як 500 
чыр во на ар мей цаў, ся род якіх 
8 Ге ро яў Са вец ка га Са ю за. Ім ёны 
вя до мых — на ме ма ры яль ных 
плі тах. Ля абел іс ка раз гар нуў ся 
са праўд ны му зей пад ад кры тым 
не бам. Ва ен ная тэх ні ка, алея Сла-
вы на гад ва юць аб не ве ра год ным 
подз ві гу на Ло еў скім плац дар ме.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

МЫ ПА МЯ ТА ЕМ

І гэ та кі цель Іо сі фа Ста лі на. Не 
вы клю ча на, што ме на ві та ў ім 
Ге не ра лі сі мус Са вец ка га Са ю за 
ад люст ра ва ны на фо та здым ку, 
зроб ле ным пад час Патс дам скай 
кан фе рэн цыі ле там 1945 го да.

Ар тэ факт у экс па зі цыю му зея пе-

ра даў стар шы ня Фе дэ раль най на цы я-

наль на-куль тур най аў та но міі «Бе ла ру-

сы Ра сіі» Сяр гей Кан ды бо віч. Ме на ві та 

ў яго та ва ры ша і са слу жыў ца — Ле а ні-

да Ці мі на — да апош ня га ча су зна хо-

дзіў ся гіс та рыч ны экс па нат.

— Да во лі пра цяг лы час кі цель экс-

па на ваў ся ў пры ват ным му зеі Льво-

ва, — рас каз вае стар шы ня аў та но-

міі «Бе ла ру сы Ра сіі» Сяр гей КАН-
ДЫ БО ВІЧ. — Ка лі яго за сна валь нік 
пай шоў з жыц ця, не ста ла і му зея. 
Ле а нід Ці мін, які за кон чыў служ бу ў 
Аф га ні ста не на мес ні кам га лоў на га 
ва ен на га са вет ні ка, сён няш ні стар-
шы ня клу ба ге не ра лаў Льво ва (ме на-
ві та яму да гэ туль на ле жаў экс па нат), 
па ба яў ся за лёс ар тэ фак та. Кі цель з 
па го на мі, на якіх — герб Са вец ка га 
Са ю за, мог стаць вя лі кай спа ку сай 
для не ка то рых гра ма дзян Укра і ны. 
Хва лю ю чы ся за за ха ва насць экс па-
на та, Ле а нід Ва сі ле віч ад ра зу па га-

дзіў ся пе ра даць кі цель на бе ла рус-
кую зям лю.

Як да дае Сяр гей Кан ды бо віч, Іо сіф 
Ста лін зна хо дзіў ся на ча ле са вец кай 
дзяр жа вы, па сут нас ці, на мно гіх яе 
эта пах. Та му, па яго сло вах, да во лі 
сім ва ліч на, што про філь гэ та га ча ла-

ве ка зме шча ны на та кіх уз на га ро дах, 

як ме даль «Пар ты за ну Ай чын най вай-

ны» і на 15 міль ё нах ме да лёў, на якіх 

на пі са на «На ша спра ва пра вая. Мы 
пе ра маг лі» (ме даль «За Пе ра мо гу над 
Гер ма ні яй»).

Дык як жа кі цель Вяр хоў на га Га лоў-
на ка ман ду ю ча га з'я віў ся ў бы ло га вай-
скоў ца са Льво ва? Аказ ва ец ца, улас ны 
кі роў ца Іо сі фа Ві са ры ё на ві ча да во дзіў-
ся Ці мі ным ці то да лё кім сва я ком, ці 
то зна ё мым. Ён у свой час і пе ра даў 
сям'і аса біс тую рэч Ста лі на. Толь кі якім 
чы нам воп рат ка тра пі ла да кі роў цы, 
гіс то рыя за моўч вае. Маг чы ма, Ста лін 
па кі нуў яе ў ма шы не, а мо жа, па да-
рыў свай му пад на ча ле на му за доб рую 
служ бу. Але тое, што гэ ты ча ла век быў 
кі роў цам ге не ра лі сі му са, — факт, які не 
па тра буе па цвяр джэн ня.

Не вы клю ча на, што ў Іо сі фа Ста лі-
на бы ло шмат кі це ляў. Як той ка заў, 
на ўсе вы пад кі жыц ця. Маг чы ма, на-
ват ад ных і тых жа. Але хто яго ве дае, 
мо жа, ме на ві та ў гэ тым — лет нім, бе-
лым — Вяр хоў ны Га лоў на ка ман ду ю чы 
ад люст ра ва ны на сла ву тых сён ня фо-
та здым ках, зроб ле ных пад час Патс-
дам скай кан фе рэн цыі.

Ёсць і яшчэ ад на ці ка вая дэ таль. 
Па го ны, пры шы тыя да кі це ля, ні ко лі 
не на ле жа лі Ста лі ну. Але іх ула даль-
ні кам у свой час быў не менш вя до мы 
ча ла век — на род ны ар тыст СССР Мі-
ха іл Ге ла ва ні. Ме на ві та ў гэ тых па го нах 
вя до мы ак цёр зды маў ся ў ро лі Ге не-
ра лі сі му са Са вец ка га Са ю за ў філь ме 
«Па дзен не Бер лі на». Та му но выя экс-

па на ты, якія па поў ні лі му зей ную ка лек-
цыю, ма юць не столь кі гіс та рыч ную, 
колькі мас тац кую каш тоў насць.

— Для нас яны са праў ды ўні каль-
ныя, хоць бы та му, што, на коль кі мне 
вя до ма, у му зе ях кра і ны ня ма ні вод най 
та кой рэ лік віі, — пе ра ка на ны ды рэк тар 
Дзяр жаў на га му зея ва ен най гіс то рыі 
Бе ла ру сі Сяр гей АЗА РО НАК. — Гэ та 
звя за на з тым, што мно гія аса біс тыя 
рэ чы Іо сі фа Ста лі на бы лі зні шча ны ў 
пе ры яд, ка лі вя ла ся ба раць ба з куль-
т ам асо бы. І гэ та ты чыц ца не толь кі 
му зей най сфе ры. Якое зна чэн не гэ тая 
фі гу ра мае для нас? Акра мя та го, што 
Ста лін быў Вяр хоў ным Га лоў на ка ман-
ду ю чым, ён даў бе ла ру сам, як і ўкра ін-
цам, вя лі кае пра ва стаць кра і на мі-за-
сна валь ні ца мі Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 
На цый. Мно гія ма ры лі аб гэ тым. Ста лін 
мае не па срэд нае да чы нен не і да ства-
рэн ня Уз бро е ных Сіл на шай кра і ны, бо 
ў пер шым ура дзе ён быў нар ка мам па 
спра вах на цы я наль нас цяў. Ён доб ра 
ра зу меў, што асноў най на цы я наль най 
ры сай лю бой су ве рэн най дзяр жа вы, 
на ват у скла дзе Са вец ка га Са ю за, з'яў-
ля юц ца Уз бро е ныя Сі лы.

Як лі чыць стар шы ня гра мад скай 
ар га ні за цыі «На цы я наль на-куль тур-
ная аў та но мія «Бе ла ру сы Маск вы», 
на мес нік дэ ка на, ву чо ны сак ра тар 

гіс та рыч на га фа куль тэ та МДУ 
імя Ла ма но са ва Ак са на СО-
ЛА ПА ВА, вы ключ на сім ва ліч на, 
што да дзе ны ар тэ факт апы нуў-
ся ў му зеі ва ен най гіс то рыі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. «Гэ та част ка 
на шай агуль най гіс то рыі, су вязь 
ча соў і па ка лен няў, — пе ра ка-
на на яна. — Фі гу ра Ста лі на — і 
гэ та ві да воч на ўсім — скла да-
ная, су пя рэч лі вая, яна атрым-
лі вае са мыя роз ныя ацэн кі гіс-
то ры каў, гра мад скіх дзея чаў. 
Гэ та імя, якое і па сён няш ні 
дзень вы ка рыс тоў ва ец ца ў роз-
ных сі ту а цы ях. Тым не менш, 
мы не мо жам ад маў ляць той 
факт, што ме на ві та гэ ты ча ла век ста яў 
на ча ле Чыр во най Ар міі, якая пе ра маг-
ла фа шызм. І ме на ві та з гэ та га пунк ту 
гле джан ня фі гу ра Ста лі на аб' яд ноў вае 
ра сій скую і бе ла рус кую гіс то рыю ў пэў-
ны гіс та рыч ны пе ры яд. Та му і гіс та рыч-
ная важ насць, і каш тоў насць ар тэ фак та 
бяс спрэч ныя. І гіс то рыя Уз бро е ных Сіл 
Бе ла ру сі — у тым лі ку тая част ка гіс-
то рыі, ка лі бе ла рус кая ар мія ў ме жах 
агуль най са вец кай дзяр жа вы пад па-
рад коў ва лі ся ра шэн ням Іо сі фа Ві са-
ры ё на ві ча Ста лі на. Да вай це не бу дзем 
за бы ваць так са ма, што Бе ла русь і Ра сія 
з'яў ля юц ца част кай адзі най Са юз най 

дзяр жа вы. І з гэ та га пунк ту гле джан ня 
па доб ныя фак ты агуль най гіс то рыі так-
са ма пад крэс лі ва юць сён няш няе на ша 
адзін ства, ня гле дзя чы на тое, што гэ та 
дзве роз ныя дзяр жа вы».

Па доб ныя фак ты яшчэ раз па цвяр-
джа юць і тое, што гіс то рыя Вя лі кай Пе-
ра мо гі аб' яд ноў вае на ро ды, якія ра зам 
зма га лі ся су праць ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў. І як до каз — тры эк зэмп ля-
ры ак та аб пе ра да чы экс па на та, кож ны 
з якіх бу дзе за хоў вац ца ў Бе ла ру сі, Ра-
сіі і Укра і не.
Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Ды рэк тар Дзяр жаў на га му зея ва ен най гіс то рыі Бе ла ру сі Сяр гей АЗА РО НАК 
і стар шы ня Фе дэ раль най на цы я наль на-куль тур най аў та но міі «Бе ла ру сы Ра сіі» 
Сяр гей КАН ДЫ БО ВІЧ пад піс ва юць акт аб пе ра да чы экс па на та.

КІ ЦЕЛЬ З ПАТСДАМСКАЙ КАНФЕРЭНЦЫІ?
Уні каль ны экс па нат па поў ніў ка лек цыю Дзяр жаў на га му зея ва ен най гіс то рыі Бе ла ру сі

КОМП ЛЕКС УЗБРАЕННЯ
«ПА ЛА НЭЗ»

«Па ла нэз» — гэ та комп лекс уз бра ен ня, які ўклю-
чае шмат за рад ную пус ка вую ўста ноў ку і рэ ак тыў-
ныя за ра ды, а так са ма да па мож ныя срод кі. Пер шы 
за пуск гэ тай рэ ак тыў най сіс тэ мы зал па ва га агню 
ад быў ся не так даў но — 16 чэр ве ня. Комп лекс рас-
пра ца ва лі бе ла рус кія на ву коў цы су мес на з ар га ні-
за цы я мі аба рон на га сек та ра эка но мі кі і, па сло вах 
кі раў ні ка дзяр жа вы, ён «ад па вя дае най леп шым узо-
рам вы со ка дак лад най зброі» і пры гэ тым з'яў ля ец ца 
ай чын ным да сяг нен нем. Та кім чы нам РСЗА, з ад на го 
бо ку, ад кры вае но вы перс пек тыў ны для кра і ны кі-
ру нак — ра ке та бу да ван не, а з дру го га — з'яў ля ец ца 
га ран там та го, што мір нае не ба над га ло ва мі бе ла ру-
саў бу дзе, пры не аб ход нас ці, чым аба ра ніць.

ПЕ РА МО ВЫ Ў МІН СКУ
За апош нія га ды Бе ла русь на бы ла імідж кра і ны, 

якая без ага во рач на пры трым лі ва ец ца па лі ты кі нейт-
ра лі тэ ту, вы сту пае за мір нае ўрэ гу ля ван не кан флік таў. 
Гэ та над звы чай ві да воч на пра яві ла ся ў да чы нен ні да 
сі ту а цыі ва Укра і не. У 2014 го дзе ў «Прэ зі дэнт-га тэ лі» 
быў пад пі са ны Мін скі пра та кол, згод на з якім па ві нен 
быў ад быц ца ад вод цяж ка га ўзбра ен ня, мяс цо выя вы-
ба ры і вы вад за меж ных уз бро е ных фар мі ра ван няў ва 
Укра і не. Ад нак ба кі кан флік ту (Ра сія і Укра і на) пунк ты 
пра та ко ла не вы ка на лі. Та му ў 2015 го дзе ў Па ла цы 
Не за леж нас ці прэ зі дэн ты Гер ма ніі, Фран цыі, Укра і ны 
і Ра сіі — «нар манд ская чац вёр ка» — пад пі са лі ін шы 
да ку мент — «Комп лекс мер па вы ка нан ні мін скіх па-
гад нен няў» (аб спы нен ні агню), пас ля яко га эс ка ла цыя 
кан флік ту пай шла на спад.

«Бра ма па мя ці», Трас ця нец.«Бра ма па мя ці», Трас ця нец.

Пом нік «Бе ла русь пар ты зан ская».Пом нік «Бе ла русь пар ты зан ская».

Пом нік па гра ніч ні кам і іх сем' ям, якія за гі ну лі ў пер шыя дні вай ны.Пом нік па гра ніч ні кам і іх сем' ям, якія за гі ну лі ў пер шыя дні вай ны.

Ме ма ры ял у Крас ным Бе ра зе.Ме ма ры ял у Крас ным Бе ра зе. Фо
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ВА ЕН НАЯ ДАКТ РЫ НА
Яе но вая рэ дак цыя дня мі бы ла раз гле джа на пар-

ла мен та ры я мі. Ме на ві та гэ тай дакт ры най вы зна ча-
юц ца ва ен на-па лі тыч ныя асно вы ва ен най бяс пе кі 
дзяр жа вы, яе стаў лен не да ва ен ных кан флік таў і іх 
пра ду хі лен ня, па ра дак ужы ван ня ва ен най сі лы для 
ўзбро е най аба ро ны на цы я наль ных ін та рэ саў. Но вы 
ва ры янт дакт ры ны ўлі чыў зме ны ва ен на-па лі тыч на га 
ста но ві шча ў све це, ха рак тар уз бро е най ба раць бы, 
су час ныя тэн дэн цыі раз віц ця дзяр жа вы. Ця пер у да-
ку мен це пра пі са ны на прам кі раз віц ця аба рон на га 
сек та ра эка но мі кі і ўліч ва юц ца та кія не вя до мыя ра-
ней з'я вы, як гіб рыд ная вай на і ка ля ро выя рэ ва лю цыі.

ГЭТА ГЭТА 
ЗРАБІЛІ ЗРАБІЛІ 
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